
do které nelze patřit, tak právě tehdy jsem pochopila to zá-
vratné, co převrátilo můj život naruby, že není odpuštění,
když není zlořečení, že ten, kdo by prosil někoho o odpuště-
ní, by to činil marně, zbytečně, protože všechno je pýcha
a tvrdost: i soud i odpuštění. A proč prosit tvrdého člověka
a odpuštění. Jenom abys ho utvrzoval v jeho pyšné nadřaze-
nosti? Kdo soudí, neodpouští. I kdyby se tak tvářil. Odpouští
jenom ten, kdo nesoudil. A ten to činí dávno předtím, než by
mělo být co odpouštět. Neboť nesoudím-li… pak neexistuje
ani můj nepřítel, nikdo, kdo mi činí zlo. Zlo existuje jenom
tehdy, když ho tak pojmenuji. Pak musí být zlo nejdřív ve
mně, a odtud se dostává do mého okolí… Já, já sama jsem
studnou naplněnou tou kalnou, rmutnou vodou vyčítání a ža-
lování. 

Pak ale psaní je také takovým žalováním. Strháváním po-
zornosti – podívejte, co jsem udělala, co jsem řekla, co si
myslím… I když dám svým postavám nejrůznější jména a za-
sadím je do vzdálené historie. A když to není o prohrách, tak
je to o vítězstvích, a pak je to ještě horší, protože je to pýcha.
A proto prosím o odvahu nepsat. O odvahu nebytí ve slovech.
Nepsat a nemalovat. Kypřit půdu, strkat do ní nepatrná černá
semínka a čekat, až na jaře začnou zeleně vyrážet. A žasnout.
Neboť jsem unavená. 

Smrt je nakažlivá. Co když si mě můj muž nevybral za že-
nu, ale za někoho, na kom se pomstí za to, co mu provedla je-
ho první žena. Ani si to nemusel uvědomovat. Neřekl si, tu-
hle zničím, protože kdysi mě jiná ženská bytost smrtelně
zranila, vůbec o sobě nevěděl, že v sobě má touhu mstít se,
možná že každý muž, aniž to tuší, mstí se za něco ženě, tře-
ba za to, že není ženou, že není schopen tak bez výhrad mi-
lovat, za vlastní sobectví, které se mu hnusí, a proto existuje
pohlaví, přitažlivost, která ho žene ženě do náručí, přestože ji
nenávidí, a jenom proto existuje tělesná láska, aby se zde da-
lo, přes tu číhající propast nenávisti, žít. 

Co je to vlastně ta Ahrimanova střela? Odkudsi z hloubi
mého nevědění sune se na světlo znalost jakéhosi zákona –
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jako bych někdy v pradávnu, ne, to si nepamatuji já, to moje
kosti a moje nervová tkáň vědí o marnosti. A právě tohle vě-
domí marnosti jako by bylo prazákladem jistého druhu bytí.
Ne marnosti života, ale marnosti o něm zpívat. Představuji si
obrovskou pláň, obrovský zelený palouk, kde jsou lidské du-
še, budoucí lidské bytosti vyučovány. Polovina dostane do
vínku marnost a polovina jásot. Pocit marnosti a druhá pocit
jásotu. A pak se zrodí a různě pomíchají mezi sebou. A lidé
jásotu pomáhají lidem marnosti, aby překonali ten svůj pocit,
a lidé marnosti, tím, že strhávají lidi jásotu na svoji stranu,
nutí je zároveň tím k tomu, aby se ve svém jásotu utvrzovali
a sílili. A tak veškerá lidská soužití na planetě je tohle kolí-
sání a přetahování od marnosti k jásotu a od jásotu k mar-
nosti. Docela nedávno jsem náhodou narazila ve slovníku na
heslo Ahrimanova střela. Užasla jsem, jak dokonale to odpo-
vídalo mé zkušenosti. 

Zákon Ahrimanovy střely spočívá v tom, že v každém de-
generovaném, či jinak špatně uspořádaném systému praktic-
ky každá změna vede pouze ke zhoršení situace. A dokonce
i změna provedená s nejlepšími úmysly a cíli, taková, která by
podle všech předpokladů měla vést ke zlepšení situace.
Systém v tomto stavu už totiž vnímá jakoukoliv změnu pouze
jako další zátěž, náraz, který má za následek jen další rozko-
lísání rovnováhy a prohloubení destabilizace. Ahrimanova
střela tedy mimo jiné i automaticky likviduje všechno, co se
vyvyšuje nad průměr, všechno, co by mohlo směřovat k více
žádoucímu uspořádání. Jakákoliv iniciativa se mění v omyl,
zmar a neúspěch. Naskýtá se otázka, proč tomuto pesimistic-
kému principu nepodlehla třeba evoluce života. Lze připustit,
že v měřítku velmi dlouhých časových úseků zákon Ahrima-
novy střely neplatí – systém postižený tímto jevem zanikne
a na jeho místo nastoupí systém lepší, – ale lidem či přírodě
postižené úpadem je pramalou útěchou, že za stamiliony let
se snad vyvine něco lepšího. Ilustrace fungování tohoto zá-
kona můžeme najít kdekoliv kolem sebe. Je to třeba příroda
skomírající ve zdevastovaných oblastech a prakticky nerea-
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gující na rekultivační zásahy. Jsou to ale i některé příměstské
panelové noclehárny, které na jakoukoliv investici odpoví jen
dalším propadem směrem k neobyvatelnému ghettu. Jsou to
některá zvlášť morálně zdevastovaná odvětví přešlapující na-
vzdory všem opatřením stále v neutěšeném bahně, z něhož si
staví kariéry pochybné existence. A je to i beznadějný stav,
do něhož upadly celé státy neschopné radikálně se rozloučit
se způsobem myšlení, který je do tohoto stavu uvedl. 

Co z toho všeho plyne? Především to, že jakákoliv změna
skutečně k lepšímu, v přírodě, ve společnosti i kdekoliv jinde,
nemůže být jen výsledkem nadšení a dobře míněného experi-
mentu, ale a především nesmírného intelektuálního úsilí
a schopnosti předvídat všechny důsledky na mnoho kroků do-
předu. Dále to, že to musí být změna radikální, prováděná
dlouhodobě, a někdy i bolestná. Jakákoliv snaha o kompro-
mis, usnadnění, urychlení a zkrácení nápravy vždy vede jen
k tomu, že se vše rázem ocitne ve výchozím stavu, či spíše ješ-
tě hlouběji.

Pokud máme kdykoliv a kdekoliv pocit, že to, co bylo špat-
ně, se začíná lepšit, je to vždy malý zázrak, který je třeba vše-
mi prostředky podporovat. A chránit, protože Ahrimanova
střela se nevzdává snadno.

Co když je manželství právě takovým malým degenerova-
ným společenstvím. Pak všechno, ale úplně všechno, s čím
jsme k sobě navzájem přicházeli v naivní víře, že to nějak náš
vzah zlepší, muselo zákonitě znamenat jenom jeho zhoršení.
Jedinou podmínkou přežití byl únik. Co když to byla smrt je-
ho ženy na začátku, která jako černý vír strhávala s sebou
všechny, kdo se přiblížili na dosah. A co když je to tak, že
kdo je sám prokletý, tíhne k prokletému, nějak cítí svoje pro-
vinění v druhém a přimyká se k němu v jakémsi marném ge-
stu záchrany, a přitom naopak, jenom si připravuje strmější
pád. A to, co vypadá jako nevinná náhoda, znamení na cestě,
je naopak zlověstným cejchem na čele oběti. Další oběti. Na-
še setkání mělo být osudovým, ale s opačným znaménkem.
Minus místo plus. Nemělo jít o štěstí, ale o tragédii. Tam, kde
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jeden nešťastný ženský osud nestačil, musela nastoupit další
bytost, která měla být jeho dalším nešťastným pokračová-
ním…

Když se dívám zpátky na svůj život, o čem je?
Ano. O čem vlastně byl můj život až do této chvíle? Po

čem jsem toužila? Za čím jsem se bez oddechu hnala? 
Neskonalý je ten nepatrný pohyb vzrostlé neposekané trá-

vy. Tanec na místě. Spočinutí ve světle. To hebké, vábivé…
Už to vím, ale bojím se to vyslovit. Bude to znít troufale
a pyšně. Vidíš, mami, kdyby ta tráva byla posekaná, kdyby se
tu teď sotva znatelně nechvěla, ne, to není vítr, to je její život,
její způsob přebývání na této zemi, tak se nikdy nedozvím,
o čem ten můj spěch byl. Ó ano, stůj při mně, Bože, ať to ne-
zní moc troufale, protože je to pravda, Tvoje pravda, ano, skr-
ze tu trávu, její tichou nápovědu to vím, nezvratitelně to vím,
naráz a cele: Jsem nesmrtelná! Nejde s tím nic dělat. Snad to-
mu ani sama úplně nerozumím, ale jisté je, že mě to naplňu-
je úžasem a nevýslovnou radostí. Nemohu to ignorovat, je ve
mně tichá, vděčná radost, podobající se tanci trávy po ránu
v slunci. I v dešti. A není to vítr. Je to vděčný tanec, vděčná
radost. Ano, za svou nesmrtelností jsem běžela. A radost
a úžas neumenšuje ani fakt, že vím najednou i to, že tomu tak
bylo vždy. Chce se mi hlasitě se smát. Ne, není to krutý žert,
že jsem se hnala za něčím, co tu bylo odnepaměti. Je to ra-
dostný a úlevný smích, protože jsem měla štěstí. Co kdybych
se rozběhla na opačnou stranu? Co kdybych zemřela dřív, než
by mně vědomí nesmrtelnosti dostihlo? Lze namítnout: ale
k čemu tolik utrpení, marného trýznění sebe i druhých. Stálo
to za to? Bez toho by to nebylo, slyším Tvoji odpověď, a jsou
to stejná slova, která jsem slyšela v té předsíni, tehdy, před le-
ty, na prahu pokoje, slova, kterým jsem ještě dlouho neměla
rozumět a která teprve nyní chápu. Není víc než poznání svět-
la a nejvíc je, když rozprostřeno ve všem mizí…
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